



СТАНОВИЩЕ

ОТ

ВЕНЕЛИН КРЪСТЕВ ТЕРЗИЕВ

Национален военен университет „Васил Левски“ – гр. Велико Търново
Академична длъжност „професор“ - област на висшето образование: 9. Сигурност и отбрана,
Професионално направление: 9.1. Национална сигурност,
Научна специалност: Организация и управление извън сферата на материалното производство

Русенски университет „Ангел Кънчев“ – гр. Русе
Академична длъжност „професор“ - Област на висше образование: 5. Технически науки,
Професионално направление: 5.7. Архитектура, строителство и геодезия,
Научна специалност: Организация и управление извън сферата на материалното производство

Образователна и научна степен „доктор“ - Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки,
Професионално направление: 3.8. Икономика,
Научна специалност: Политическа икономия

Научна степен „доктор на науките“ - Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки,
Професионално направление: 3.8. Икономика,
Научна специалност: Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка (Социално осигуряване)

Научна степен „доктор на науките“ - Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки,
Професионално направление: 3.4. Социални дейности,
Научна специалност: Организация и управление на социалните дейности“

Научна степен „доктор на науките“ - област на висше образование: 9. Сигурност и отбрана
Професионално направление: 9.1. Национална сигурност,
Научна специалност: Организация и управление и звън сферата на материалното производство (Сигурност и отбрана)

Относно: конкурсна процедура за заемане на академична длъжност „професор“ в Лесотехнически университет – гр.София

Област на висше образование: Област 3. Социални, стопански и правни науки
Професионално направление: 3.9. Туризъм
Научна специалност: „ Икономика и управление, по дисциплина „Здравен, балнео и СПА туризъм“
Катедра „Мениджмънт и алтернативен туризъм“, Факултет „Стопанско управление “
Лесотехнически университет – гр.София

Основание за представяне на становището:

Обява в Държавен вестник бр.37 от 7 май 2019г.

1. Кратки биографични данни

Доцент д-р Красимира Светославова Станева е магистър по „Геология и геохимия“ (Софийски университет „Св. Климент Охридски“, гр. София, 1983-1988) и магистър по „Кинезитерапия“ (Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Медицински факултет, гр. София, 2010-2011).

През 1989г. придобива научна и образователна степен „доктор“ в Софийски университет „Св. Климент Охридски“, гр. София.

През 2003г. участва в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в Аграрен университет в гр. Пловдив.

През периода 2008-2014г. доцент д-р Красимира Светославова Станева е заемала академична длъжност: „доцент“ в Софийски университет „Св. Климент Охридски“, гр. София, като през 2014г. е назначен на академична длъжност: „доцент“ в Лесотехнически университет в гр. София.

Работи в Лесотехнически университет в гр. София от 2014г и до днес без прекъсване.

Работни чужди езици: английски и руски език

2. Общо описание на представените за рецензиране по конкурса материали

За участие в конкурса са представени за рецензиране 33 публикации (от които 23 бр. в чужбина) в следната рекапитулация:

№	Вид на публикациите	Самостоятелни	В съавторство	Общо
		Общ брой	Общ брой	Общ брой
1.	Монографии	2	1	3
2.	Статия	33	36	69
3.	Научни доклади	13	2	15
4.	Учебници и учебни пособия	6	3	9
5.	Общ брой публикации	54	42	96

Същите не се припокриват с публикациите, които кандидатът е представил при защита на дисертационния труд за научна и образователна степен „доктор“ и в конкурса за заемане на академична длъжност: „доцент“. Предоставен е списък на 62 бр. забелязани цитирания. В справката за участие в проекти се посочва участие в 20 различни национални и международни научни или образователни проекти.

Доцент д-р Красимира Светославова Станева е автор на 9 учебници и учебни пособия, като 3 от тях са в съавторство.

3. Обща характеристика на научната, научноприложната и педагогическата дейност на кандидата

Резултатите от научната и научноприложната дейност на доцент д-р Красимира Светославова Станева са представени чрез публикационната ѝ активност в страната и чужбина в периода от 1995 г. до 2019г. Задълбоченият преглед на научните трудове, с които кандидатът участва в настоящия конкурс, доказва техните научни качества и позволява да се постави висока оценка по отношение на актуалност, оригиналност и умения за научноизследователска работа.

4. Характер на научни и научноприложни приноси

Основните научни и научноприложни приноси, имащи съществено значение за обогатяването на теорията и практиката, представени за участие в конкурса са в професионално направление 3.9. „Туризм“ и могат да се обособят в следните основни направления:

Научни приноси

Оценени са природните ресурси, необходими за развитие на здравния, балнеологичния и СПА туризъм в страната:

- Проучени са ресурсите за балнеологичен и СПА туризъм в трансграничния район България-Сърбия, като са оценени хидрохимичните и геоекологичните характеристики на термоминералните находища - 32 минерални извора в страната и 12 от Сърбия. Направена е медикобиологична оценка на находищата и са оценени балнеологичните им качества;

- Приложен е интердисциплинарен изследователски подход за геомедицинска оценка на компонентите на околната среда и е адаптиран за туристическия сектор. Оценено е влиянието на факторите на околната среда върху човешкото здраве в туристическите обекти и в СПА и уелнес центровете с цел постигане на по-ефикасна рекреационна среда. Във възможностите на приложния метод е прецизиране на оптимални условия за провеждане на балнеотерапевтични, уелнес и СПА практики, отчитайки географското разпределение на обществено значими заболявания, дефицит или излишък на минерали и качество на природните ресурси, използвани за туристически цели.

- Въведен и приложен е иновативен подход за електромагнитен скрининг и оценка на геопатогенния стрес в обектите за рекреация, което е в пряка връзка с настъпващите нормативни изисквания за оценка на здравословния риск за населението, причинен от високи експозиции от нейонизираща радиация.

Проучени и оценени са палеонтологическите ресурси за туризъм в страната:

- За пръв път са проучени и оценени палеонтологическите находища в Родопите- т.нар. Родопски палеоген и погребаните коралови рифови постройки от Централна Северна България с оглед тяхното враждане в туристически маршрути и дестинации. Направена е детайлна характеристика на палеонтологическото разнообразие в пет богати палеофлористични находища и разкритията на коралови рифове от Ловешката ургонска група в района Ловеч-Велико Търново. За пръв път се разглеждат тези находища като туристически ресурс за специализиран туризъм, насочен към специалисти, натуралисти, любители и колекционери на фосили. Оценени са условията, необходими за разработване на специализирани туристически дестинации: достъпност до средата, разкритост на природните обекти, ландшафтни особености, наличие на туристическа инфраструктура и степен на проученост на природните обекти. Моделирани са първите креативни палеонтологически туристически маршрути в страната на база направените детайлни проучвания от 1995- до днес.

Проучени е ролята на геомедицината и геотерапията в системата на здравния туризъм:

- Използвайки възможностите на геомедицината е създаден алгоритъм за избор на подходящи медикъл СПА, СПА или уелнес практики от здравнотуристическия пакет, съобразени с конкретните географски обусловени условия и индивидуалното физиологично състояние на клиента. Описана е последователността за изработване на персонализирано здравно туристическо меню: анализ на влиянието на природните фактори върху човешкото здраве, изясняване на необходимите дневни дози от естествени минерали за функциониране на човешкия организъм и разработване на коригиращи програми за подобряване на работоспособността и качеството на живот на клиентите. Съществен елемент от геомедицинската оценка на даден туристически район е оценка на риска в резултат от промяна на природните фактори, анализ на здравния риск при състояния на природни бедствия и кризи. Геотерапията, като приложна част на геомедицинската наука се апробира в здравнотуристическия пакет за клиенти. Основните ръководни принципи при описаните геотерапевтични практики – приложение на природни продукти в естествени екологични условия доближават туриста до уелнес философията: „Здраве от природата”.

Проучени са рехабилитационни терапии, приложими в здравнотуристическото предлагане на деца с интелектуална недостатъчност и лица с увреждания:

- Проучени са специализирани рехабилитационни терапии, насочени към деца с интелектуална недостатъчност /ДИН/ и лица с увреждания с оглед оценка на възможността тези терапии да бъдат включени в комплексен здравнотуристически продукт. Получените резултати от приложените методично прецизирани терапевтични подходи в отделните научни изследвания са предпоставка за разработване на здравнотуристическа услуга от висок клас с фокус: логопедична помощ, сензорна терапия, ерготерапия. Проучвания от подобен характер все още са ограничени в нашата страна и всеки постигнат резултат в тази посока е сериозен напредък в културата на нововъведенията, както за здравния туризъм, така и за самите клиенти, чието качество на живот е свързано с поддържане на по-дружелюбна психоемоционална среда.

Оценка на териториалните аспекти за управление на здравния туризъм:

- Приложен е системен подход за оценка на възможностите и перспективите за развитие и устойчиво управление на здравния (балнеологичен, уелнес и СПА) туризъм в Трансграничен район България-Сърбия.

- Направена е интегрална оценка на биоклиматичния ресурс в община Троян с оглед развитие и управление на специализиран тип рекреационен туризъм в горски условия. Проучени и оценени са възможностите за промотиране на допълнителна стопанска дейност в горските стопанства, като е разработен и модел за управление на горски рекреационен туризъм за пръв път в нашата страна.

- Оценени са предпоставките за балансирано управление на уелнес, уелбийнг и уелмент туризъм в Р. България, използвайки синергизмът на природните и антропогенните туристически ресурси. Този подход позволява пълноценно усвояване на природните туристически ресурси и реално оценяване значимостта на всеки един от тях при моделиране и управление на даден туристически продукт, насочен към подобряване качеството на живот на клиентите и с позитивен отпечатък върху общественото здраве.

- Разработени и апробирани за пръв път в страната са Модел за Общинска туристическа идентичност и Модел за Общинска туристическа резервационна система.

- Изграждането на експериментално-статистически модел на равнище туристически комплекс е предпоставка за вземане на по-успешни управленски решения, които се основават на подобрената информационна осигуреност и анализ на общинските туристически ресурси като необходимо условие за насърчаване на инвестициите, стимулиране на туристическия пазар и на пазара на труда.

Оценена е връзката между качество на живот, обществено здраве и необходимост от сертифициране на здравнотуристическите услуги в страната. Разработен и предложен е компетентен модел за практикуващите в СПА и уелнес центровете:

Здравният риск за туристите и за практикуващите специалисти в сектор здравен туризъм са от водещо значение за развитие на устойчив и успешен туристически продукт. Изяснено е влиянието на различни рехабилитационни терапии и СПА практики върху здравето на човека и качеството на живот, които се предлагат в туристическите обекти. Специално внимание е отделено върху въздействието на специфични рехабилитационни терапии върху здравословното състояние на лица с увреждания. Анализирани и оценени са възможните рискове за клиентите на здравнотуристически услуги по отношение липса на професионална компетентност у практикуващите. Проучен и оценен е европейският опит в стандартизирането на туристическите услуги в СПА и уелнес сектора, като са оценени възможностите за въвеждане на тези стандарти в България, което е в пряка връзка и с авторовото участие в изработването на Наредбата за условията и реда за сертифициране на балнеолечебни, СПА, уелнес и таласотерапевтични центрове (2016). Апробирани са две системи за повишаване качеството на предлаганите услуги в СПА и балнеологичния сектор: HSE (Health, Safety, Environment) и QMS (Quality Management System), които са новост за българския туристически сектор.

Научно-приложни приноси

- Разработени са концептуални модели за развитие и управление на иновативните туристически продукти в страната: Геомедицински туризъм, Горски рекреационен туризъм, уелбийнг и уелмент туризъм. Разработените модели обединяват научните резултати, получени при изучаването на природните и антропогенните туристически ресурси, необходими за развитие на туризма, но с ясно изразена практическа насоченост, базирани на динамичната социалноикономическа и политическа среда. Последната обобщава професионалният опит на автора в това направление до хабилитирането в ПН.

- Разработен е иновативен туристически продукт за европейския туристически пазар - Геомедицински туризъм, който акцентира върху използването на природни (геоложки) забележителности, елемент от националното културноисторическо наследство за общо-оздравителни и укрепващи практики, целящи постигането на хармонично и балансирано психоемоционално и физическо състояние на клиента. Естествената природна среда, която се явява среда на възстановителни и общоукрепващи практики, базирани на приложение на природни продукти е интересен подход в туристическата дейност, който насочва вниманието на клиентите към високоспециализираната услуга. Разработеният и успешно прилаган в страната, Сърбия и Австрия туристически продукт е насочен предимно към физически здрави клиенти, които имат отношение към природосъобразния начин на живот.

- Разработени са алгоритмите за моделиране на специализирани туристически дестинации, подходящи за вграждане в комплексен здравнотуристически продукт:

✓ Разработени са палеонтологически туристически дестинации в България, които са новост за българския туристически пазар. Оценени са възможностите за тяхното развитие като елемент от комплексен туристически продукт или като продукт за креативен туризъм;

✓ Разработени са дестинации за езотеричен туризъм в страната като елемент от специализирано туристическо предлагане с креативен фокус;

✓ Разработени са горско-рекреационни и геомедицински туристически дестинации, насочени към различни целеви групи в зависимост от индивидуалното здравословно и общо функционално състояние на клиентите. Разработени са като персонализиран туристически продукт;

- Разработени са учебно-методични пособия, които допълват лекционния материал и целят да подпомогнат самостоятелната подготовка на обучаваните. Те са подходящи и за специалисти от ПН 3.9. Туризъм, както и за такива с интерес към моделирането на туристически дестинации с различно тематично съдържание и към разнообразието от масажни техники, прилагани в СПА туризма.

- Разработени и представени са иновативни подходи в обучението в ПН 3.9. Туризъм, които са в пряка връзка с динамичната обучителна и социално-икономическа среда. Определен е компетентностният модел за специалисти в областта на СПА туризма.

- Обоснована е необходимостта от създаване на нова професия „Уелнес инструктор“, която е израз на променената социална среда и влиянието на интензивните обществени процеси върху качеството на живот и личностна реализация на съвременния човек.

Приноси с приложен характер

- Разработени са комплексни екологични оценки на развити туристически райони и на такива с висок туристически потенциал. Оценена е съвместимостта на инвестиционни намерения с целите на опазване на елементите от НЕМ Натура 2000 в райони с туристически потенциал.

- Разработени са модели за създаване на туристическа идентичност на общинско ниво, съобразени с туристическите ресурси и традиции.

- Разработена е специализирана методика за интегрална оценка на биоклиматичните ресурси, предоставена в Министерство на здравеопазването.

- Оценено е въздействието на околната среда при реализиране на Общи устройствени планове на общини с развит туризъм.

- Оценено е въздействието на инвестиционни предложения върху природните ресурси при реализирането им в райони с туристическа дейност.

Приноси с образователен характер

- За целите на обучението в ПН 3.9. са разработени 9 учебника и учебни пособия. Съставени и утвърдени от АС на ЛТУ са 16 учебни програми за бакалавърска и магистърска степени на специалност Алтернативен туризъм и Управление на алтернативния туризъм /2014-2019 г./ и четири за обучението на студенти и специализанти /Списък на учебните програми/.

- Анализирани и обогатени са европейските стандарти за оценяване и акредитация на образователни програми и професионални компетенции в България, Естония, Северна Македония, Австрия и Уелс. Разработени са образователни инструменти за нова европейска професия „Уелнес инструктор“, включително за дигитално обучение.

5. Отражения на научните публикации

Забелязаните цитирания на кандидата за заемане на академична длъжност: „професор“ са 62бр. Обемът и представените материали свидетелстват за една много добра разпознаваемост на доцент д-р Красимира Светославова Станева сред научните общности в страната и чужбина. Участието в международни научни мрежи и индексирането в бази данни (вкл. Web of Science) е доказателство за високото качество на провежданите научни изследвания и представяната научна продукция.

6. Принос на кандидата в съвместните публикации

Представените публикации в съавторство във връзка с участие в настоящия конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“, показват много добро взаимодействие и работа на доц. д-р Красимира Светославова Станева в международни интердисциплинарни екипи. Участието на кандидата като съавтор е лесно проследимо, а значителният обем на самостоятелните публикации показва и неоспоримите умения за постигане на резултати и на лични приноси от научен и научноприложен характер.

7. Критични бележки

Представените материали не дават основания за формулиране на критични бележки, а по-скоро една препоръка-пожелание за продължаване на научната работа в сферата на здравния, балнеологичния и СПА туризъм, търсене на възможности за участие в международни изследователски групи и проекти и привличане на докторанти и студенти за участие в научноизследователските дейности.

8. Лични впечатления

Професионалното ми познанство с доцент д-р Красимира Светославова Станева е свързано само от участието в международни научни конференции като мога да споделя само най-добри впечатления в този аспект и демонстрираното колегиално отношение.

9. Заключение

Разглеждането на материалите по конкурса за заемане на академична длъжност „професор“ на единствения кандидат доцент д-р Красимира Светославова Станева показва, че са покрити и в количествено, и в качествено отношение нормативните изисквания на Закона за развитие на академичния състав на Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Лесотехнически университет – гр.София.

В заключение, давам положителна оценка на дейността на доцент д-р Красимира Светославова Станева и гласувам положително, като предлагам на членовете на научното жури да гласуват също положително за неговия избор за академична длъжност „професор“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление: 3.9. Туризъм; Научна специалност: „Икономика и управление“ за нуждите на катедра „Мениджмънт и алтернативен туризъм“ във факултет „Стопанско управление“ на Лесотехнически университет – гр.София.

15.07.2019г.

гр. Русе

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:.....

Венелин Терзиев,

Действителен член на Руската академия по естествознание, професор,
доктор на икономическите науки, доктор на науките (Национална сигурност),
доктор на науките (Социални дейности)
Русенски университет „Ангел Кънчев“, Русе, България
Национален военен университет „Васил Левски“, Велико Търново, България
Руска академия по естествознание, Москва, Русия